
Bevezetés 

 

Geológus  technikusként  különleges,  mondhat‐

nám,  kivételes  helyzetben  lehettem,  hogy 

mikropaleontológiai  vizsgálatokat  végezhettem. 

Ennek történetét igyekszem végig kísérni ebben az 

írásban, melyre az Acta Naturalia Pannonica szer‐

kesztősége kért fel, és amely kérésnek szívesen te‐

szek  eleget. A  kezdetektől,  1964‐től  kell  elindul‐

nom, amikor még a mikrofosszíliákkal csak ismer‐

kedtem.  Spóra  és  pollen  vizsgálatra  tanított  be  az 

osztályvezető, dr. BÓNA JÓZSEF, az egykori Komlói 

Mélyfúró Vállalat  Földtani  Laboratóriumában.  Ő 

volt az, akitől sokat tanultam.   Munkatársaimmal 

együtt  feladatunk volt meghatározni az adott kő‐

zetminta korát a földtani időskála lehető legkisebb 

időegységén belül,  az  egykori környezetet  leírva, 

amennyire  az  lehetséges  volt.  A  spóra  –  pollen 

(palynológiai)  vizsgálaton  kívül, mellyel BÓNA  JÓ‐

ZSEF  és  én  foglalkoztam  a  laboratóriumban,  a 

foraminifera  és  a  nannoplankton  vizsgálatok  is  vá‐

laszt adtak e kérdésekre.  

A szárazföldi növények spóra és pollen szemcséi 

a  levegőből  a víz  fölé  szállítva  leülepedtek  és  az 

iszapba beágyazva,  levegőtől  elzártan megőrződ‐

tek  (fosszilizálódtak)  évmilliókon,  sőt  több  száz‐

millió  éven  át  is.    A  szárazföldről  beszállított 

szemcsékkel együtt azonban ott volt a vízi világ‐

nak a hasonló kicsinységű része is. Ilyenek voltak 

a  moszatok  vagy  algák  közül  pl.  a  dinoflagellaták, 

melyek  szerves  anyagúak  és  szilárd  vázúak  vol‐

tak.  

A  biológiai  mikroszkóppal  látható,  sok  millió 

évvel ezelőtti élővilág moszat‐, más néven alga ma‐

radványai  engem már kezdetben  érdekeltek, mert 

megláttam bennük a rétegek felosztásának új lehe‐

tőségét. A mélyfúrások által felszínre hozott fúró‐

magokban e parányi szemcséknek a tömkelege rej‐

tőzött. A gyakorlatban egyre inkább látszott, hogy 

a különböző  fajokból álló együttesek  időben egy‐
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Abstract – The study “A geological  technician  in micropalaeontological  investigation” presents  the author’s  life‐ work  from  the 

year 1964, when she  started  to deal with  spore‐and pollen analysis  in  the  laboratory of  the  town Komló. She  started  the  regular 

study of dinoflagellates in the late 1964s. Her work has yielded results mainly in stratigraphy; however, she described a new ge‐

nus, 22 species and 8 subspecies of dinoflagellates, as well as 2 new acritarch species. 

 

Summary  –  Being a geological technician I was in a special, or, I may say, in an exceptional position to make micropalaeontologi‐

cal studies. In this article I try to give an overview of the history of my investigations. I was asked to write it by Imre Fazekas edi‐

tor of e‐Acta Naturalia Pannonica, and I am glad to fulfil this request. I start from the beginning, in 1964 when I started getting 

acquainted with microfossils. The head of department József Bóna provided me with information to spore‐and pollen investiga‐

tions in the Laboratory of the former Deep Well Drilling Company. He was the man who I learnt a lot from. My interest has been 

focussed on  the research of dinoflagellates and other organic‐walled microplanktons  that  lived  in  the Pannonian Age  (between 5 

and 12 million years ago). The study of dinoflagellates helped me to answer stratigraphic questions. On the basis of Dinoflagellata, 

Acritarcha and Chlorophyta I could distinguish 10 assemblages within the Pannonian succession that are indicative of chronozones. 

Dinoflagellates may give valuable evidence of evolution.  In my opinion  the  later morphological  changes of  the  initially  formed 

species may depend on temperature, salinity, pH or biochemical or geochemical components which are unknown for me. Changes 

in wall structure may have been important; however, this problem needs a better‐prepared researcher and a better biological mi‐

croscope; moreover, investigations by electron microscope will be needed. In the course of my studies — from the beginning — I 

have  committed  myself  to  the  opinion  that  the  Pannonian  Basin  had  temporal  connection  with  the  Eastern  and  Southern 

Paratethys. I described 1 genus, 22 species and 8 subspecies of dinoflagellates, as well as 2 new acritarch species. 
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mást követően  jelennek meg,  és horizontálisan  is 

azonosíthatók a közeli vagy távolabbi fúrásokban. 

Az egykori szárazföldi és vízi világ, alkalmazkod‐

va  a  környezethez,  szükségképen  változott  vagy 

éppen kipusztult. A geológusnak és őslényvadász‐

nak  éppen  ezek a  rövid  ideig  élt  fajok az  értéke‐

sek. Egymás feletti előfordulásuk egyes kőzetréte‐

gekben vezérfosszíliaként a relatív kort jelzik.   

Az én érdeklődésem a pannóniai korszakon be‐

lül (5–12 millió év között) élt dinoflagellaták és más 

szerves  anyagú  mikroplankton  kutatására  irá‐

nyult.  A  magyarországi  pannóniai  rétegösszlet 

változatos  vastagságú.  A  legmélyebb  medencék 

üledékei (ebbe a fedő negyedkori üledéket is bele‐

értve) az 5–6000 métert is elérik. A több ezer méte‐

res mélységben, ahol a hőmérséklet miatt a  szer‐

ves anyag már oxidálódott, még mindig felismer‐

hetőek a dinoflagellaták, jellegzetes alakjukról. Ahol 

néhány  száz méteres mélységből  kerülnek  elő  e 

fosszíliák, ott a legjobb megtartásúak, ezért tanul‐

mányozásukat a sekélyfúrások együttesein célsze‐

rű  elkezdeni.  Ilyenek  voltak  pl.  a  Nagykozár‐2. 

Detk‐1. és a Bácsalmás‐1. számú fúrások pannóni‐

ai szakaszai. 

A dinoflagellaták vizsgálatával elsősorban a réteg‐

tani kérdésekre tudtam választ adni. A pannóniai 

rétegösszletben  a  Dinoflagellata,  Acritarcha  és 

Chlorophyta alapján 10 olyan együttest  tudtam el‐

különíteni, amelyek időzónákhoz is kapcsolhatók.  

A dinoflagellaták az evolúcióra is értékes bizonyí‐

tékot adhatnak. Én úgy  láttam, hogy a kezdetben 

kialakult  fajok későbbi morfológiai  elváltozásai  a 

hőmérséklet, sótartalom, pH, vagy az általam nem 

ismert  biokémiai  illetve  geokémiai  összetevőktől 

függhettek. A falszerkezetben mutatkozó változá‐

sok  lényegesek  lehetnek,  de  ehhez  nálam  felké‐

szültebb  kutató,  valamint  jobb  biológiai  mikro‐

szkóp és elektronmikroszkópos vizsgálat  is szük‐

séges lesz. 

Vizsgálataim  alapján mindvégig kiálltam  amel‐

lett, hogy a Kárpát‐medencének a Keleti‐ és a Déli‐

Paratethyssel,  a mediterrán  területekkel  időnként 

kapcsolata lehetett.  

 

Életutam, munkásságom tükrében 

 

Budapesten  születtem  1938.  december  2‐án  a  X. 

kerületben,  Kőbányán.  Budapesten  éltem  1957 

őszéig,  de  sok  időt  töltöttem  Velencén  is,  édes‐

anyám szüleinél. Az elemi iskola első négy osztá‐

lyát  is ott végeztem, mivel édesapám hadifogság‐

ban volt négy  évig  (Rosztovban),  s miután haza‐

jött, családommal ismét Budapesten éltem.  

A budapesti Maglódi Úti Általános  Iskola befe‐

jezése  után  1953‐ban,  a  budapesti  Szabó  József 

Geológiai Technikumba vettek fel és ott végeztem 

1957‐ben.  A  technikumban  az  őslénytan  volt  a 

kedvenc  tantárgyam,  de  nem  is  tudom  hogyan, 

nagyon  gyenge  eredményt  értem  el  ebből  is,  az 

oklevelem szerint. Egyáltalán, a  tanulás nem volt 

erős oldalam. Emlékszem, egyszer – csak azért is – 

megtanultam a kortáblát, korokkal és emeletekkel, 

melyért  KOVÁCS  JÓZSEF,  kedves  tanárom  moso‐

lyogva  adta meg  az  ötöst.  Egy  iskolai  őslénytan 
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1. ábra. A komlói táj és a szilvási városrész ahol évtizedek óta lakom. A fehér nyíl az egykori Országos 

Földtani Kutató‐Fúró Vállalat Komlói Üzemvezetőségének helyét mutatja. 



versenyen is indultam, ahol teljesen egyforma dol‐

gozatot  írtam  KOVÁCS  ISTVÁNNAL,  aki  ezt  meg‐

nyerte, de engem  töröltek azzal, hogy nyilván  le‐

puskáztam róla. Egymás mellett ültünk, hogyan is 

másként,  hiszen  sülve‐főve  együtt  voltunk.  Az 

érettségi után összeházasodtunk, majd öt év múl‐

va  elváltunk. Viharos magánéletemben  az  egyet‐

len állandóságot a munkám jelentette. Házassága‐

imból  három  gyermekem  született,  Edit, András 

és Csenge. Ma  hat  unokámnak  és  négy déduno‐

kámnak örülhetek. 

A  Komlói  Mélyfúró  Vállalat  (a  későbbiekben: 

Országos Földtani Kutató és Fúró Vállalat Komlói 

Üzemvezetősége)  földtani  laboratóriumában  dol‐

goztam 1957‐1959, majd 1962 – 1992 között geoló‐

gus‐  technikusként, az őslénytani osztályon 1964‐

től  dr.  BÓNA  JÓZSEF  osztályvezető  irányításával. 

Mint  technikus,  többedmagammal olyan speciális 

anyagvizsgálatot végeztünk, mely a Magyar Álla‐

mi  Földtani  Intézetben  (továbbiakban  MÁFI), 

vagy  az  Eötvös  Loránd  Tudomány  Egyetemen, 

Budapesten, a geológus‐ illetve a biológus‐kutatók 

feladata volt.  

Komlón a geológus  technikusok kivételes hely‐

zetét az tette lehetővé, hogy az országban sok ku‐

tatófúrás mélyült,  és  ezek mintaanyagából  olyan 

nagy tömegű őslénytani, kőzettani és kémiai vizs‐

gálatra  volt  szükség, melyet  az  említett  tudomá‐

nyos kutatást végző  intézmények nem  tudtak  el‐

látni. 

Az én feladatomra, a palynológiai vizsgálatra dr. 

BÓNA  JÓZSEF  tanított be. Az osztályon ezen kívül 

foraminifera, ostracoda és nannoplankton vizsgálatok 

készültek.  BÓNA  JÓZSEF  osztályvezetőként  éppen 

úgy dolgozott, mint bármelyikünk, csak neki még 

a mi munkánkat is át kellett néznie, ellenőriznie.  

Az 1960‐as években, kezdetben csak listákat ad‐

tunk a meghatározott maradványokról, de hama‐

rosan  rétegtani  értékeléseket  is  csatoltunk  ezek‐

hez.  Emlékszem, mikor  BÓNA  JÓZSEF  bejött  hoz‐

zánk, leült és azt mondta, most elolvasom az érté‐

kelésemet, azután mindenki próbálja meg a réteg‐

tani  értékelést  megírni  a  saját  munkájáról.    Így 

kezdődött. A hazai szakirodalom tanulmányozása 

kötelezővé vált és az igény is bennünk, hogy azo‐

kat a megfigyeléseinket, amelyek újnak látszottak, 

a  Magyarhoni  Földtani  Társulatnál  előadjuk  és 

közzé tegyük. Elsősorban BÓNA JÓZSEF munkássá‐

ga, de az őslénytani csoport munkatársainak nevei 

– BODROGI ILONA, GÁL MIKLÓS, KEREKES ATTILÁNÉ 

TÜSKE MÁRTA, KERNER BÉLÁNÉ SÜMEGI KATALIN, 

TÍMÁR ISTVÁNNÉ TALÁLT TERÉZ – a hazai és külföl‐

di szaklapokban ismertek lettek.  

  Számomra az első komolyabb  feladat a hatva‐

nas  évek elején a mecseki Szilágy‐1.  számú  fúrás 

volt. Bádeni‐szarmata‐pannóniai rétegeiben a spó‐

ra‐pollen mellett mindjárt  feltűntek  az  ismeretlen 

maradványok, melyekről  később  derült  ki,  hogy 

dinoflagellaták. Emlékszem, hogy az Inota 87. fúrás 

pannóniai rétegeiben, majd a mátraaljai Karácsond‐

1/8.  számú  fúrásban  is  előfordultak ugyanazok  a 

dinoflagellaták, mint a Szilágy‐1. sz. fúrásban. Ma 

már tudom, tipikus alsópannóniai együttesek vol‐

tak.  

Ugyanebben  az  időben  láthattam  a  kárpáti‐

bádeni  rétegekben  a  Prasinophyta  tengeri  algákat 

is, melyek helyenként nagy tömegben voltak jelen. 

Érdemben  nem  tudtam  velük  foglalkozni,  de  a 

kárpáti‐bádeni  rétegekben  jelentősebbek,  mint  a 

dinoflagellaták (SÜTŐNÉ SZENTAI M. 1994). 

  A mátraaljai  lignitkutatások  során, a hatvanas 

évek  elején,  több  fúrást  is  kaptunk  vizsgálatra. 

Először vált nyilvánvalóvá számunkra, hogy a lig‐

nittelepes összlet édesvízi kifejlődésű rétegei alatt, 

a  csökkentsósvizi  agyagmárgákban  nagy  tömeg‐

ben  vannak  dinoflagellaták,  melyek  szinttartóak. 

Utaltunk rá, hogy a mecseki Szilágy‐1. sz. fúrással 

megegyező  fajok  is  előfordulnak. Ez volt  az  első 

híradás a pannóniai dinoflagellaták rétegtani érté‐

kéről (BÓNA & RUMLINÉ SZENTAI 1966).  

Dr. Bóna  József  javaslatára  1964‐ben  léphettem 

be a Magyarhoni Földtani Társulatba. Úgy emlék‐
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2. ábra.  Szakmai megbeszélés Bóna Józseffel a 

Komlói Természettudományi Gyűjteményben 

2004‐ben 



szem, hogy akkoriban még nem lehetett egyszerű 

jelentkezéssel belépni  ilyen nagy múltú és rangos 

egyesületbe.  

  A laboratórium érdekeinek megfelelően a Mát‐

raalja után a Dunántúli – középhegységi eocén és 

oligocén  korú  rétegek  kutatásaiba  kapcsolódtam 

be. A  budapesti  földalatti vasút  (FAV), majd né‐

hány  év múlva  a Metró‐fúrások következtek,  eo‐

cén, oligocén és miocén rétegek vizsgálataival.  

Az  Északi‐középhegység  barnakőszén‐kutatása 

során  az  alsó‐  és  középső  miocén  rétegek 

sporomorpha  és  dinoflagellata  együtteseit  ismerhet‐

tem meg.  

A  nyugat‐dunántúli  Egyházashollós‐1.  számú 

fúrás  felső pliocén együttesének vizsgálata sajnos 

kéziratban maradt,  pedig  nagyon  szép,  fajokban 

gazdag  együttes  volt. Kézirata  a MÁFI  adattárá‐

ban tekinthető meg.  

Kéziratos munkáim közül a nyugat‐mecseki Kis‐

hajmás‐3. számú fúrásban lévő sporomorpha együt‐

tes korbesorolása  felől vannak kétségeim, és vita‐

tott is. Első gondolatom az volt, hogy azok a réte‐

gek, melyekben  sok  Cicatricosisporites  spóra  volt, 

paleogén  korúak,  de  azután  a  paleogén  spórákat 

mégis áthalmozottnak ítéltem meg és a mellette lé‐

vő fajok alapján az együttest a miocénbe soroltam. 

BÓNA  JÓZSEF  máig  a  paleogénbe  sorolja  ezt  az 

együttest. Én magam sem vagyok nyugodt ennek 

a besorolását illetően.  

A  komlói  andezit  alatti  őstalaj  sporomorpha 

együttesével sokat foglalkoztam, mert már kezdet‐

ben látszott, hogy az oligocén és miocén korok ha‐

tárán  élt  együttessel  lehet  dolgom.  Végül  az 

eggenburgi  emeletbe  soroltam  (SÜTŐNÉ  SZENTAI 

1983).  Ez  volt  az  egyetlen  publikációm  a 

sporomorpha vizsgálatokról.  

  A  pannóniai  korú  rétegek  spóra‐pollen  és 

dinoflagellata együtteseit a hatvanas évektől kezd‐

18 

3. ábra. A dinoflagelláták mikroszkópi képe: Pontiadinium pecsvaradensis – P. inequicornutum átmeneti 

forma (84 μm) [balra] és a P. obesum (81 μm) [jobbra] az Egereág‐7. sz. fúrásból, 348,5–348,8 m‐ig. 
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ve  több  szakaszban  láthattam. A mátraaljai  fúrá‐

sok után a Közép‐dunántúli  lignitkutató  fúrások‐

ban,  a  hetvenes  évek  végén  kerültek  elém  újra 

ezek az együttesek. Ez utóbbi terület egyik fúrása, 

a  Szólád‐1  I/1.  számú  fúrás  adta  meg  ehhez  a 

munkához  azt  a  lendületet,  amely  elegendő  volt 

ahhoz, hogy  többé már ne álljak  le és kitartsak a 

dinoflagellaták  vizsgálata mellett.  Ekkorra már  az 

addig gyűjtött, számokkal ellátott  formákat dosz‐

sziéban  rendezve  tartottam  és  körülbelül  ismer‐

tem  a  pannóniai  rétegösszleten  belüli  időbeni 

helyzetüket.  Taxonómiájukról  azonban  keveset 

tudtam, biológiájukról semmit.  

Mielőtt  az  én  vizsgálataim  elindultak  volna, 

szólnom kell annak előzményeiről  is. A hatvanas 

években  kezdődtek  a  pannóniai  rétegek 

dinoflagellata  vizsgálatai  Magyarországon  és  Ro‐

mániában, anélkül, hogy a kutatók egymás mun‐

káit  ismerték  volna.  Hazánkban  elsőként  NAGY 

Lászlóné  írt  le fajokat a hidasi pannóniai rétegek‐

ből (NAGY 1965, 1966, 1969). Romániában NICOLAE 

BALTES  kutatta  a  pannóniai  (pannon,  pontusi)  réte‐

gek  dinoflagellata  együttesét.  Kutatásait  a  római 

plankton konferencián ismertette és egy évvel ké‐

sőbb publikálta is (BALTES 1971). Az általa leírt fa‐

jok  a  mi  felsőpannóniai  rétegeinkben  fordulnak 

elő. Én a hetvenes évek végén találtam rá NICOLAE 

BALTES munkájára  a  római  plankton  konferencia 

anyagában, amelyet HAJÓS MÁRTA adott a kezem‐

be. Ugyanekkor  figyeltem  fel DAVID WALL  (1965) 

cikkére a Micropaleontologie kiadványban, amely 

munkák  meghatározták  az  én  munkálkodásom 

irányát.  Rátaláltam  egy  olyan  ma  is  élő 

dinoflagellátára,  melyet  nagyon  hasonlónak  lát‐

tam  a mi  alsópannóniai  rétegeinkben  előforduló 

fajhoz.  Ez  a  bentonikus  életmódú  Spiniferites 

bentori  (ROSSIGNOL 1964) WALL and DALE 1970 és 

planktonikus alakja a Gonyaulax digitalis (POUCHET 

1883) KOFOID 1911 faj. 

A  dinoflagellaták  biológiáját WALL  (1965), WALL 

és DALE  (1970) munkái  nyomán  kezdtem megis‐

merni. Morfológiájukat WALL és DALE (1970) vala‐

mint KOFOID (1911) munkáiból tanultam meg. Eb‐

ben nagy segítséget nyújtott a laboratórium akkori 

vezetője, HEGYI  JÓZSEF,  aki  a  szükséges  cikkeket 

lefordíttatta.  

Első  előadásom  a  közép‐dunántúli  fúrások 

dinoflagellata együtteseiről 1978‐ban volt Pécsett, a 

Magyarhoni  Földtani  Társulatnál.  Ennek  egy  rö‐

vid összegzése az első önálló publikációmban ol‐

vasható (SÜTŐNÉ SZENTAI M. 1982a).  

Az 1978‐as előadásomat követően kapcsolódhat‐

tam be a magyarországi alapfúrások kutatásába a 

dinoflagellata vizsgálattal, mely megbízást a MÁFI‐

tól, a laboratórium kapott meg. JÁMBOR ÁRON ve‐

zetésével komplex földtani és őslénytani vizsgálatok 
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4. ábra. Mikroszkópi vizsgálatok közben a Komlói 

Természettudományi Gyűjteményben, 2003‐ban. 

A felső képen mellettem áll Speranta Maria 

Popescu, a Lyoni Egyetem kutatója, aki többször 

járt Komlón. 
















